



本报记者 潘璐 李沐子 于瓅 王晶 于诗奇

河北涿州汛情牵动人心。

自7月29日以来,受台风影响,京津冀部分地 区遭遇极端强降雨。由于强降雨和上游河道行洪困 难等因素,涿州市防汛形势严峻。

据涿州市防汛抗旱指挥部消息,截至8月1日 10时,涿州受灾达13.39万人。得到消息的浙江各 路力量迅速前往涿州展开救援,有被困群众在断电、 断水近48小时后获救。

本报记者连线前方救援队员,几个搜救片段让 我们感受到了现场形势的紧张。

目前,"涿州区域救援登记"表格仍在不断更新 求救信息,涿州境内仍有大量群众在等待救援。



救援队员营救刚动完手术的90岁老人

## 刚动完手术的九旬老人 缓缓抬手向队员们致谢

"老人在二层窗户那儿等着救 援,她有心梗,刚做完支架手术从医 院出来,现在病情不稳定,我就希望 赶紧把她救出来让她去医院!"

诸暨贵兴救援队先遣队副队 长何占卤接到被困群众的求助后, 赶紧安抚说:"我们马上过来,优先 把老人救出来!

8月2日上午11点多,根据当 地指挥部下派的求救单,贵兴救援 队在涿州开发区中胶人才家园小 区进行救援。这里积水深度已达 5~6米,洪水已漫过了路边私家车 的车顶,断水断电断气两天一夜。

其中,小区1号楼1单元一位 住户家中有一位90岁的老人,心梗 手术后刚出院,家人很担心她的情 况。救援队员将老人托到冲锋舟 上,把救援包对折垫在老人头下, 让她能平躺。获救后的老人终于 褪下了紧张不安的神情,慢慢地抬 起手冲着救援队员鼓掌致谢。

## 盼来了船和飞机 激 被困近三天的"孤岛"

动

涿州市水尚仁佳小区因多人受困急需救援而备 受关注。7月31日的暴雨导致这里地库塌陷、一层被 淹、大量洪水灌入,住户只能登高避险。

2日14时30分,本报记者联系上公羊救援队相 关负责人何军,获悉公羊队救援直升机已从水尚仁佳 小区成功救出7名被困群众,其中包括4名幼儿。"看 到救援队的飞机来了,孩子妈妈抱着孩子号啕大哭。" 何军介绍,这是航空特勤队出动的第四次救援,这7名 群众已经被困近3天,坐在屋顶上没吃没喝。

截至2日16时30分,公羊救援队航空特勤队的 H155 救援直升机已经在涿州实施了6次绞车孤岛提 吊救援任务,成功救出了39名被困群众。

"给我们发物资了,有矿泉水、方便面还有鸭脖 之类。"2日17时许,在涿州水尚仁佳小区的救援仍在 继续,水尚仁佳小区居民李女士接受记者采访时表 示,目前救援队正在陆续接走小区被困群众。

李女士告诉记者,水尚仁佳小区一共有三幢楼, 小区居民从7月31日开始就被困,小区很快断水断 电,"31日地库塌陷了,小区挨着河边,受影响很严 重。"她表示,目前他们小区二楼已经快要被水没过, 很多人都没有食物,"我家还好,还有面包和牛奶。"

发现被困后,李女士不断向各方拨打求救电话,也 在网上登记了求救信息。同时,李女士与邻居也在尝 试"自救","我们这儿有位聪明的邻居,把电动车电瓶接 上充电器给大家的手机充电。"所以,虽然被困了近三 天,李女士的手机仍能和外界联系,"不然早就没电了, 等不到今天。"

李女士还有心情打趣:"我们叫'水尚仁佳',名副 其实水上人家,主打就是看海。"据李女士介绍,现在 空中和地面都在展开救援,大家正在楼下排队等待搭 乘救援船只离开小区。"来大船了,我们要走了……" 李女士在采访的最后匆匆挂断了电话。

获救后 居民将仅剩干粮塞给救援队

欣

"当冲锋舟驶入被淹小区后,居民们立刻开始呼 救。"浙江海豹救援队富阳支队队长史平表示。接到 涿州协助救援函后,海豹队7名队员连夜奔袭1300公 里,于2日晨7时到达涿州灾区展开救援。队员们翻 越二层楼转移受灾群众,老人、小孩、病患优先。

"受灾群众说他们已经被困三天,家里停水停电, 有人甚至已经饿了两三天了。"史平说,出发时比较紧 急,大伙在山东的服务区临时购买了2000多元的物 资,听闻受灾群众的情况,队员只留下了部分干粮,其 余全部分给了受灾群众。

而在贵兴救援队先遣队员将被困群众解救出来 后,群众执意将自己的干粮塞给没来得及吃饭的救援 队员们,有吐司、苏打饼干、方便面……

"这是他们仅剩的物资了,我们一再谢绝,但居民 们一定要给我们。"队员何占卤告诉记者,虽然救援辛 苦,但群众自发的感谢让他觉得很欣慰。

## 涿州救援有多难,难在哪儿? 橡皮艇被铁皮划破 救援队员喝水充饥

本报讯 "从现在的形势来看, 涿州仍然非常危险。"8月2日凌晨, 蓝天救援队相关负责人告诉本报记 者,洪水从山区进入平原河段后下 泄缓慢,抗洪救援将持续多日。"2 日河北西北部仍有将近70mm的 降水,涿州的整体形势严峻,需要各 救援队做好多日救援的准备。"

涿州地处河北省中部、保定市 北部,位于京畿南大门,境内地势西 高东低,地形相对平坦,最高海拔 69.4米,最低海拔19.8米,河流较 多,其中琉璃河位于河北省涿州境

该负责人表示,永定河到固安 县后水位上涨,现在仍没有下降的 趋势。虽然上游北京地区2日降水 已经较少,但门头沟和房山仍有不 少水量在缓慢下泄,"要看3日早上 固安水位是否有下降的趋势,建议 有急着去涿州救援的队伍,改换另 外的路线。"

2日上午,记者联系上正在涿 州刁窝镇开展救援的曹县斑马志愿 救援中心特勤队主任王帅,"我们接 到求援信息连夜从河北另一个县赶 过来,1日晚上11点多赶到,正好 遇到泄洪,今天早晨6点多才开始 投入救援。"

截至发稿前,王帅所在的救援队 已经救出100多名被困群众,"我们 的橡皮艇划破了一条。"王帅说,一些 受灾区域水深近五米,水特别浑浊, 看不到水下的钢筋铁皮等杂物,"很 容易擦伤船体,救援难度很大。"

王帅表示,当前已有多支队伍 陆续加入救援,但被困的群众还很 多,"我们来时带的物资已经耗尽, 当地饭店都处于关门状态,超市也 都空了,吃饭也是个难题。"

王帅坦言,救援队员从当天早 晨到接近中午,所有人都还没吃饭, "一直靠喝水充饥。"

公羊救援队相关负责人何军介 绍,前线救援强度非常大,航空任务 员曲大帅在多次执行飞行救援任务 后都累吐了。

本报记者 李沐子 于瓅